

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் 20.10.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹூது, தஅவ்வுஸ், சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:

நான் கடந்த ஜமுஆ குத்பாவில் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களின் மேற்கோள் ஒன்றினை படித்துக் காட்டியிருந்தேன். அதில் அன்னார் முஸ்லிம்களின் பொதுவான நிலைமைகளைப் பற்றி கூறியிருந்தார்கள். அவர்களின் நிலை இவ்வாறு ஆகாமல் இருந்திருந்தால், உண்மை இஸ்லாத்திலிருந்து வெகு தொலைவில் விலகிச் செல்லாமல் இருந்திருந்தால், அந்நிலையில் எனது வருகைக்கான எந்த அவசியமும் இருந்திருக்காது. இம்மக்களின் ஈமானிய நிலை மிகவும் பலவீனமாகி விட்டது. அவர்கள் இஸ்லாத்தின் பொருள் மற்றும் நோக்கத்தை முற்றிலும் அறியாதவர்களாக உள்ளனர்.

அதன் பிறகு அன்னார் இவ்வாறும் கூறுகின்றார்கள்: எங்களிடம் இஸ்லாத்திற்கு எதிராக அப்படி என்ன விஷயம் உள்ளது? என ஏனைய முஸ்லிம்கள் நினைக்கின்றனர். நாங்கள் 'லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ்' எனக் கூறுகின்றோம். மேலும் தொழுவும் செய்கின்றோம். நோன்பின் நாட்களில் நோன்பும் நோற்கின்றோம். ஸகாத்தும் கொடுக்கின்றோம் எனக் கருதுகின்றனர். ஆனால் நான் கூறுகின்றேன். அவர்களின் அனைத்து செயல்களும் நற்செயல்களின் நிலையில் இல்லை. அவர்களின் இந்த செயல்கள் நற்செயல்களாக இருந்திருந்தால் அதன் தூய விளைவுகள் ஏன் வெளிப்படுவதில்லை? அவர்களின் செயல்கள் எல்லா வகையான குழப்பங்கள் மற்றும் கலப்படத்திலிருந்து தூயதாக இருக்கும்போதுதான் அவை நற்செயல்களாக இருக்க முடியும்.

ஆனால் இவர்களிடம் இந்த விஷயம் எங்கே உள்ளது? இன்று முஸ்லிம் நாடுகளிலேயே மிக அதிகமாக குழப்பங்கள் நிலவுவதை நம்மால் காண முடிகிறது. முஸ்லிம் அமைப்புகளில் குழப்பம் உள்ளது. ஒருவர் மற்றவரின் கழுத்தைத் துண்டிப்பதில் மும்முரமாக உள்ளனர். அனைவரும் 'லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ்' என ஒதுகின்றனர். ஆனால் லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ் ஒதக்கூடிய மற்றவரைக் கொலை செய்கின்றனர். அவரின் உரிமைகளைப் பறிக்கின்றனர். அவருக்கு ஏதாவது ஒரு வகையில் பாதிப்பை ஏற்படுத்தி முயற்சி செய்கின்றனர். இதுதான் திருக்குர்ஆனின் போதனையா? அதன்படிதான் இவர்கள் செயலாற்றுகின்றனரா? இதுதான் ஹஸ்ரத் முஹம்மது (ஸல்) அவர்களின் முன்மாதிரியா? அதனையே இவர்கள் பின்பற்றுகின்றனரா?

இன்று உலகில் எல்லா இடங்களிலும் உலகக் காரியங்கள் மேலோங்கி நிற்பதைப் பார்க்கின்றோம். அரசியலை ஒளிமயமாக்கிக் கொள்ள மட்டுமே மார்க்கத்தின் பெயரைப் பயன்படுத்துகின்றனர். மேலும் தத்தமது வட்டத்தில் தமது ஆட்சியை நிலைநாட்டுவதற்கோ அல்லது தக்கவைத்துக் கொள்வதற்கோ மட்டும்தான் பயன்படுத்துகின்றனர். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் முன்மாதிரி பற்றி ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களின் வார்த்தைகள் பொன் எழுத்துக்களால் பொறிக்கப்பட வேண்டியவையாகும். அன்னார், அன்னாரின் வாழ்க்கை மற்றும் அன்னாரின் அன்றாட நடவடிக்கைகளை அறிய வேண்டும் என்றால், திருக்குர்ஆன் அன்னாரின் வாழ்க்கையின் விரிவுரையாக உள்ளது. அதனைப் படியுங்கள் எனக் கூறினார்கள். நம்பிக்கையாளர், அன்னாரை ஏற்றுக் கொண்டவர்கள் அதன்படி செயலாற்ற வேண்டும் என்பதற்காகவே ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் இந்த முன்மாதிரிகளை நிலைநாட்டினார்கள். வெறும் முழுக்கமிடுவதற்காக அல்ல. என்னுடன் உண்மையான தொடர்பு வெறும் 'லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ்' எனக் கூறி விடுவதால் மட்டும் ஏற்பட்டு விடாது என்றே அல்லாஹ்வும் கூறியுள்ளான். இன்னும் சொல்லப்போனால் எனது அன்பைப் பெற வேண்டுமென்றால், எனது அன்பிற்குரிய தூதரைப் பின்பற்றுங்கள். அவரின் முன்மாதிரிகளை மேற்கொள்ளுங்கள். எனது அன்பிற்குரியவர்களாக ஆகி விடுங்கள். அந்நிலையில் அல்லாஹ்வின் நெருக்கத்திற்குரிய அந்தஸ்து உங்களுக்கு கிடைத்து விடும். அவ்வாறில்லையென்றால் உங்களின் முழுக்கங்கள் வெற்று முழுக்கங்களாகும்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: நீர் கூறுவீராக. நீங்கள் அல்லாஹ்வை நேசிக்கின்றீர்கள் என்றால் என்னைப் பின்பற்றுங்கள். அல்லாஹ் உங்கள் மீது அன்பு கொள்வான். மேலும் உங்கள் பாவங்களை மன்னித்து விடுவான்.

மேலும் அல்லாஹ் மிக அதிகமாக மன்னிப்பவனும் மீண்டும் மீண்டும் கருணை காட்டுவனுவனாவான்.

அல்லாஹ் எவரை நேசிக்கின்றானோ அவரின் நிலை இன்றைய முஸ்லிம்களின் நிலையாக இருக்குமா? பாமர முஸ்லிம்கள் பொதுவாக ஆலிம்களை அல்லாஹ்வின் அன்பிற்குரியவர்களாகவும் அவனது நெருக்கத்தைப் பெற்றவர்களாகவும் கருதுகின்றனர். ஆனால் அவர்கள்தான் எல்லாரையும் விட அதிகமாக உலகில் குழப்பம் விளைவிக்கின்றனர். இன்று முஸ்லிம் ஆலிம்களின் பொதுவான நிலைமைகளின் தேட்டம் என்னவெனில், ஒருவர் திருக்குர்ஆன் மற்றும் சுன்னத்தின் உண்மைத்துவத்தை எடுத்துரைக்க வேண்டும் என்பதாகும். அல்லாஹ் தனது வாக்குறுதிக் கேற்ப அவரை அனுப்பி விட்டான். ஆனால், ஆலிம்களோ அவரின் பேச்சை தானும் கேட்பதில்லை. பொது மக்களையும் கேட்க விடுவதில்லை. இன்னும் சொல்லப்போனால், அல்லாஹ்வின் புறமிருந்து தோன்றியவருக்கு எதிராக குஃபர் ஃபத்வாவைக் கொடுத்து பொதுவாக அச்சம் மற்றும் சண்டை சச்சரவு மற்றும் குழப்பத்திற்கான சூழலை உருவாக்கி விட்டனர்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் தனது மேன்மையை நிலைநாட்ட மற்றும் உலகியல் ஆசைகளை நிறைவேற்றிக் கொள்ளவே ஒரு ஜமாஅத்தை நிறுவினார்கள் (நலுதுபில்லாஹ்) என தினமும் அன்னார் மீது குற்றம் சுமத்தப்படுகின்றது. எவ்வாறிருப்பினும், அன்னார் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பர் என்பதை நாம் அறிவோம். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் ஷரீஅத்தை முழுமை செய்வதற்காகவே அல்லாஹ் அன்னாரை அனுப்பினான். திருக்குர்ஆனின் அறிவும், ஞானமும், புரிதலும் அன்னாரின் மூலமாகவே நமக்கு கிடைத்துள்ளது. அன்னார் எல்லா சந்தர்ப்பங்களிலும் திருக்குர்ஆன் போதனைகளின் ஒளியில் நமக்கு வழிகாட்டியுள்ளார்கள்.

ஆக, குல் இன்குனத்தும் துஹிப்பூனல்லாஹ் ஃபத்தபிலுனி என்ற வசனத்தின் பொருளை, விளக்கத்தை பல்வேறு கோணங்களில் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் எடுத்துரைத்துள்ளார்கள். இவ்விஷயங்கள்தான் அல்லாஹ்வின் அன்பராகவும் அவனது நெருக்கத்தைப் பெற்றுத் தருவதாகவும், குழப்பங்களிலிருந்து பாதுகாக்கக் கூடியதாகவும் உள்ளன. தமது இருப்பை தக்க வைத்துக் கொள்வதற்கும், தமது நாடுகளில் அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்கும், இஸ்லாத்தின் மகிமை மற்றும் பொழிவை உலகில் வெளிப்படுத்திக் காட்டுவதற்கும் முஸ்லிம்களுக்கு இதனை தவிர்த்து வேறெந்த வழியுமில்லை. ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களை உண்மையான வகையில் பின்பற்றும்போதுதான் நல்ல விளைவுகளும் வெளிப்படும். இல்லையென்றால் லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ் என்ற முழக்கமும், முஹம்மதுர் ரஸூலுல்லாஹ் என்ற முழக்கமும் வெற்று முழக்கமாகும்.

தற்போது ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் மேற்குறிப்பிட்ட வசனத்திற்கு வழங்கிய விளக்கவுரையை உள்ளடக்கிய அன்னாரின் சில மேற்கோள்களை எடுத்துள்ளேன். ஓரிடத்தில் அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: முஸ்லிம்களிடம் உள்ளார்ந்த பிரிவினைகளுக்கான காரணி கூட உலக மோகமேயாகும். அவர்களுக்கு அல்லாஹ்வின் நேசமும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக இருந்திருந்தால், இன்ன பிரிவின் கொள்கை மிகத் தெளிவானதாகும் என்பது மிக எளிதாக புரிந்து கொள்ளப்பட்டு அதனை ஒப்புக் கொண்டு ஒன்றுபட்டிப்பார்கள். தற்போது உலக மோகத்தின் காரணமாகவே இந்த சீர்கேடு தோன்றி வருகிறது. அவ்வாறிருக்க இது போன்றவர்களை முஸ்லிம்கள் என எங்ஙனம் கூற முடியும்? அவர்களின் பாதங்கள் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் அடிச்சுவட்டின் கீழ் இல்லை. அல்லாஹ் கூறியிருந்தான்: குல் இன்குனத்தும் துஹிப்பூனல்லாஹ் ஃபத்தபிலுனி யுஹ்பிபுகுமுல்லாஹ். நீர் கூறுவீராக! நீங்கள் அல்லாஹ்வை நேசிப்பவர் என்றால் என்னைப் பின்பற்றுங்கள். அல்லாஹ் உங்களை நண்பனாக்கிக் கொள்வான்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: தற்போது இறை நேசத்திற்குப் பதிலாகவும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றுவதற்குப் பதிலாகவும், உலக நேசத்தை அவர்கள் முன்னிலைப்படுத்தியுள்ளனர். இதுதான் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றுவதன் அழகா? ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் என்ன உலகவாதியாக இருந்தார்களா? அன்னார் வட்டி வாங்கி வந்தார்களா? (நலுதுபில்லாஹ்) அல்லது கடமைகளிலும், இறை கட்டளைகளைச் செயல்படுத்துவதிலும் அன்னார் கவனக் குறைவாக இருந்து வந்தார்களா? அன்னாரிடம் நயவஞ்சகம் இருந்ததா? அன்னார் மார்க்கத்தை விட உலகிற்கு முன்னுரிமை வழங்கினார்களா? – நலுதுபில்லாஹ் (அல்லாஹ் நம்மை காப்பானாக!) சிந்தியுங்கள்! அன்னாரின் அடிச்சுவட்டின்படி நடந்து செல்லுங்கள். பின்னர் அல்லாஹ் எப்படியெல்லாம் அருள் செய்கின்றான் என்று பாருங்கள்!

மேலும் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுக்கு இந்த அருட்கொடைகள் எங்ஙனம் கிடைத்தது என்பதை விவரித்தவாறு அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: அன்னார் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் போதனைகளை நிராகரிக்கக் கூடியவர் என ஃபத்வா கொடுக்கப்படுகின்றது. (நலுதுபில்லாஹ்). இஸ்லாத்தின் போதனைகளை

அன்னார் நிராகரிக்கக் கூடியவர் என்றும் கூறப்படுகின்றது. அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: நான் உண்மையாகவே கூறுகிறேன். எனது அனுபவத்தால் கூறுகிறேன். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றுவதில் தம்மை மாய்த்து கொள்ளாத வரை உயர் தரமான மனத் தூய்மையின் விளைவாக கிடைக்கின்ற அருட்கொடைகள், ஞானங்கள் மற்றும் ஆன்மீக காட்சிகளின் கணிகளைப் பெறக் கூடியவராகவும், உண்மையான நன்மையை மேற்கொள்பவராகவும், இறை திருப்தியைப் பெறக் கூடியவராகவும் எவரும் ஆக முடியாது. உயர் தரமான மனத்தூய்மையைப் பெறும் நிலையை, அந்தஸ்தை ஒரு மனிதன் அடையும்போதுதான் அல்லாஹ்வின் புறமிருந்து அருட்கொடைகளும் பரக்கத்துகளும் கிடைக்கும்; ஆன்மீகக் காட்சிகள் வரும். இதற்கு திருக்குர்ஆனிலேயே ஆதாரம் உள்ளது. அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: குல் இன் குன்த்தும் துஹிப்பூனல்லாஹு ஃபத்தபிலுனி. இறைவனின் இந்த வாதத்திற்கான செயல்ரீதியான மற்றும் உயிருள்ள சான்று நான் ஆவேன். இக்காலத்தில் இறைவன் என்னுடன் பேசுகின்றான். ஏனென்றால், நான் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்தொடர்வதில் என்னை மாய்த்துக் கொண்டேன். அல்லாஹ்வும் அதனால் என்னுடன் அன்புடன் நடந்து கொண்டான்.

ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் மீதான அன்பு, நேசம் மற்றும் அன்னாரை முழுமையாகப் பின்பற்றுதலின் விளைவாகவே எனக்கு உயரிய அந்தஸ்து கிடைத்துள்ளது. உலகம் எந்த நபரைக் குறித்து ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் கண்ணியத்தை குறைப்பவர் என கருதுகின்றதோ அவரே அன்னாரின் உண்மைப் பேரன்பர் ஆவார். எவர் உண்மையான பின்பற்றுதலை மேற்கொண்டாரோ அவர் மீது அல்லாஹ் அருள் செய்தான். தனது அன்பிற்குரியவர் மீது அன்பு கொண்டதன் காரணமாக இறைவனும் அவரை தனது அன்பராக்கிக் கொண்டான். இந்த முழுமையான பின்பற்றுதலின் விளைவாக அன்னாரிடம் அல்லாஹ் ஒப்படைத்த பணிகளைப் பற்றி அன்னார் குறிப்பிடுகின்றார்கள். நான் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் இழந்த கண்ணியத்தை மீண்டும் நிலைநாட்டுவதற்காகவே அனுப்பப்பட்டுள்ளேன். மேலும் திருக்குர்ஆனின் உண்மையை உலகில் வெளிப்படுத்துவதற்காகவும் நான் அனுப்பப்பட்டுள்ளேன். இந்த அனைத்து பணிகளும் நடைபெறவே செய்கின்றன. ஆயினும் எவர்களின் கண்களில் திரை உள்ளதோ அவர்களால் இதனை கண்டு கொள்ள முடியாது.

அடுத்து இந்த வசனத்திற்கு விளக்கமளித்தவாறு அன்னார் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: நீர் அவர்களிடம் கூறுவீராக. நீங்கள் இறை நேசராக ஆகி விட வேண்டுமென விரும்பினால் அதற்கு ஒரே வழிதான் உள்ளது. என்னை நீங்கள் பின்பற்றுவதே அந்த வழியாகும். இது திருக்குர்ஆன் வசனத்தின் மொழியாக்கம் ஆகும். அதாவது, ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றினால் அது பாவங்கள் மன்னிக்கப்பட காரணியாக அமையும். அது மட்டுமல்ல. மாறாக, அல்லாஹ்வின் நேசராக உங்களை மாற்றி விடும். அதாவது ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்ற வேண்டும் என்பது இந்த வசனத்திலிருந்து மிகத் தெளிவாக புலப்படுகின்றது.

அடுத்து ஓரிடத்தில் அன்னார் இதனை மேலும் விளக்கியவாறு கூறுகின்றார்கள்: மகத்துவமிக்க நற்பாக்கியத்தைப் பெறுவதற்கு அல்லாஹ் ஒரேயொரு வழியை மட்டுமே வைத்துள்ளான். அதாவது, ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்ற வேண்டும். இந்த வசனத்தில் அல்லாஹ் தெளிவாகக் கூறி விட்டான். வாருங்கள். என்னைப் பின்பற்றுங்கள். அந்நிலையில் அல்லாஹ்வும் உங்களை நண்பனாக்கிக் கொள்வான்.

வெறும் சடங்காக இறை வணக்கம் செய்யுங்கள் என்பது அதன் பொருளல்ல. மார்க்கத்தின் உண்மைத்துவம் இதுவே என்றால் தொழுகை என்பது என்ன? நோன்பு என்பது என்ன? ஒரு விஷயத்தை தானே தடுத்து நிறுத்தி விட்டு பின்னர் தாமே அதனை அனுமதிப்பது எப்படி சரியாகும்? சடங்கு ரீதியான தொழுகைகள் கூடாது. தொழுகையை அதற்குரிய வகையில் தொழுகங்கள். தொழுகைக்குரிய நேரங்களைப் பேணுவதும் அவசியமாகும். அடுத்து நீங்கள் அல்லாஹ்வுக்கு முன் நிற்பது போன்று தொழ வேண்டும். இல்லையென்றால் மற்ற அனைத்தும் சடங்குகளாகும். இதன் பெயர் இஸ்லாம் அல்ல. மாறாக இஸ்லாம் என்பது ஆட்டினைப் போன்று கழுத்தை வைத்து விடுதல் ஆகும். உதாரணமாக, ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எனது வாழ்வும், மரணமும், தொழுகையும், தியாகங்களும் அல்லாஹ்வுக்கே உரியன. எல்லாரையும் விட முதலில் நான் என் கழுத்தை வைக்கின்றேன். ஆக, உண்மையான பின்பற்றுதலை மேற்கொள்பவர் தமது இறை வணக்கத்தின் தரத்தையும் மேம்படுத்த வேண்டும். அனைவரும் தம்மை ஆய்வு செய்து பார்க்க வேண்டும். இந்த அடிப்படையிலும் அதற்கான அவசியம் உள்ளது. இல்லையென்றால் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றுவதாக செய்கின்ற நமது வாதமும் வெற்று வாதமாகவே அமையும்.

அடுத்து, ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: மனிதன் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் நற்பண்புகளையும் செயல்களையும் தனது வழிகாட்டியாகவும் முன்மாதிரியாகவும் ஆக்கிக்

கொள்ளாத வரை அல்லாஹ்வின் மீதான முழுமையான அன்பை தன்னகத்தே முழுமையாக ஏற்படுத்திக் கொள்ள முடியாது. எனவே இது தொடர்பாக அல்லாஹ்வே கூறுகின்றான்: இறை நேசராக ஆவதற்கு ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றுவது அவசியமாகும். அன்னாரின் நற்குணங்களின் நிலையை தன்னகத்தே ஏற்படுத்திக் கொள்வதுதான் அன்னாரை உண்மையாகப் பின்பற்றுதலாகும். எனவே ஒன்று, இறை வணக்கத்தின் நிலை. மற்றொன்று, நற்பண்புகளின் நிலை ஆகும். உண்மையான பின்பற்றுதல் என்பதன் பொருளே என்னவென்றால் எந்த நற்குணங்களைப் பற்றி திருக்குர்ஆனில் கூறப்பட்டுள்ளதோ அதனை தன்னுள் ஏற்படுத்திக் கொள்வதாகும். முன்னர் கூறப்பட்டது போன்று ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் நற்பண்புகளைப் பார்க்க வேண்டும் என்றால் திருக்குர்ஆனை ஒதுங்கள். அதுவே அதற்கான விரிவுரையாகும் என்று ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள். இந்த அடிப்படையிலும் நாம் திருக்குர்ஆனை ஒதுவது அவசியமாகும். நாம் மற்றவர்களுக்கு போதிப்பதற்கு முன், நம்மை ஆய்வு செய்வது அவசியமாகும். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்ட பிறகு நாம் நம்மிடத்தில் எந்த அளவுக்கு திருக்குர்ஆனை செயல்முறைகளின் சட்டமாக ஆக்கியுள்ளோம்? என ஆய்வு செய்ய வேண்டும். இது பைஅத்தின் ஒரு பகுதியாகும். நாம் உண்மையை எந்த அளவுக்கு நிலைநாட்டியுள்ளோம்? நீதியை நாம் எந்த அளவுக்கு நிலைநாட்டக் கூடியவர்களாக உள்ளோம்? மக்களின் உரிமைகளை வழங்குவதில் நாம் எந்த அளவுக்கு முயற்சி செய்யக் கூடியவர்களாக உள்ளோம்? என்றெல்லாம் ஆய்வு செய்து பார்க்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: ஒவ்வொரு நபருக்கும் இறைவனை சுயமாக சந்திப்பதற்கான ஆற்றல் இல்லை. அதற்கான ஊடகம் அவசியமாகும். அந்த ஊடகம் திருக்குர்ஆன் மற்றும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஆவார்கள். ஊடகமாகிய ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களை எவர் விட்டு விடுகின்றாரோ அவர் ஒருபோதும் வெற்றி பெற முடியாது. மனிதன் என்பவன் உண்மையில் அடிமையாவான். அடிமையின் வேலை என்பது எஜமானர் என்ன கட்டளையிடுவாரோ அதன்படி செயல்படுவதாகும். அதேபோன்று ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் நன்மைகளை நீங்கள் பெற விரும்பினால் அன்னாரது அடிமையாக நீங்கள் ஆகி விடுவது அவசியமாகும்.

திருக்குர்ஆனில் அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: குல் யாஇபாதியல்லஸீன் ஆமஹூ அன்ஃபுஸிஹிம். அதாவது, நீர் கூறுவீராக: தனது ஆன்மாவின் மீது அநீதியிழைத்த என் அடியார்களே! இவ்விடத்தில் அடியார்கள் என்பதன் பொருள், அடிமைகள் என்பதேயொழிய மனிதகுலம் என்பதல்ல. ரஸூலே கரீம் (ஸல்) அவர்களின் அடிமைகள் ஆவதற்கு, அன்னார் மீது ஸலவாத் ஒதுவதும், அன்னாரின் எந்தவொரு கட்டளையையும் புறக்கணிக்காமல் இருப்பதும், அன்னாரின் அனைத்து கட்டளைகளையும் பின்பற்றி நடப்பதும் அவசியமாகும். அடுத்து அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: அல்லாஹ்வை மகிழ்ச்சியூட்ட ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு உண்மையான முறையில் கட்டுப்படுத்தல் என்ற ஒரே வழிதான் உள்ளது. மக்கள் பலவகையான சடங்கு சம்பிரதாயங்களில் மூழ்கியுள்ளனர். ஒருவர் இறந்து விட்டால் பல்வேறு சடங்குகளும் பித்அத்த்களும் செய்யப்படுகின்றன. மரணித்தவருக்காக துஆ செய்வதே உகந்த வழிமுறையாகும். ஆனால், சடங்கு சம்பிரதாயங்களைப் பேணுவது என்பது ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களை எதிர்ப்பது மட்டுமல்ல; அன்னாரை இழிவுபடுத்துவதாகும். புதுப்புது சடங்குகளை அவர்கள் உருவாக்கியுள்ளனர்! இது அன்னாரை எதிர்ப்பது மட்டுமல்ல; ஒரு வகையில் அன்னாருக்கு களங்கம் சேர்ப்பதாகும். நபிக்கு களங்கமிழைக்கும் தடை செய்த சட்டத்தை நிறைவேற்றியவர்களே மிக அதிகமாக இந்த சடங்குகளில் பித்அத்துகளில் மூழ்கியுள்ளனர். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களை இதன் மூலம் எப்படி களங்கப்படுத்தப்படுகின்றனர்? என்று கேட்டால் அதற்கு பதில் இதுவாகும். அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: இவர்கள் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களை போதுமானவராகக் கருதியிருந்தால் சுயமாக சடங்குகளை உருவாக்குவதற்கு என்ன அவசியம் இவர்களுக்கு நேர்ந்தது? நமக்கெதிராக குஃப்ர் ஃபத்வாக்களை வழங்கக் கூடியவர்கள் முதலில் தமது நிலைமைகளை ஆராய்ந்து பார்ப்பது அவசியமாகும்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றாமலேயே இரட்சிப்பு கிடைக்க முடியும் என்று கூறும் நபர் பொய்யர் ஆவார். இறைவன் எமக்கு புரிய வைத்த விஷயம் அந்நபரின் கூற்றிற்கு முற்றிலும் எதிரானதாகும். அல்லாஹ் கூறுகின்றான். தூதரே! முஹம்மது (ஸல்) அவர்களே! இம்மக்களிடம் கூறுவீராக: நீங்கள் இறைவனிடம் அன்பு கொள்கின்றீர்கள் என்றால் வாருங்கள் என்னைப் பின்பற்றுங்கள். நீங்கள் இறை நேசராக ஆகி விடுவீர்கள். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றி நடக்காமல் எந்த மனிதரும் இரட்சிப்பைப் பெற முடியாது. ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு எதிராக பகைமை கொண்ட மக்களுக்கு ஒருபோதும் நன்மை இல்லை.

அடுத்து, குல் இன்குன்த்தும் துஹிப்பூனல்லாஹு ஃபத்தபிலுனி யுஹ்பிபுகுமுல்லாஹ் என்ற இந்த வசனத்திலிருந்து ஹஸ்ரத் ஈஸா (அலை) அவர்களின் மரணத்திற்கான சான்றையும் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் அழகிய முறையில் எடுத்துரைத்துள்ளார்கள். ஹஸ்ரத் ஈஸா (அலை) அவர்கள் விண்ணில் உயிருடன் இருப்பதாக இன்றும் கூட அரேபியர்கள் பொதுவாக நம்புகின்றனர். மிக உறுதியான நம்பிக்கையுடன் உள்ளனர். எவ்வாறிருப்பினும் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் அந்த கருத்தை ரத்து செய்தவாறு கூறுகின்றார்கள்: என்னைப் பொருத்தவரை ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றுபவர் மட்டுமே நம்பிக்கையாளர் ஆவார். குல் இன்குன்த்தும் துஹிப்பூனல்லாஹு ஃபத்தபிலுனி யுஹ்பிபுகுமுல்லாஹ் என்று அல்லாஹ் கூறியபடி அத்தகைய நபர்தான் இந்த அந்தஸ்தை அடைய முடியும். அதாவது, நீர் கூறுவீராக: நீங்கள் அல்லாஹ்வை நேசிக்கின்றீர்கள் என்றால் என்னைப் பின்பற்றுங்கள். அந்நிலையில் இறைவன் உங்களை தனது அன்பிற்குரியவர்களாக ஆக்கிக் கொள்வான். அன்பின் தேட்டம் என்னவென்றால், அன்பிற்குரியவரின் செயலுடன் சிறப்பான நேசமும் ஒரு தொடர்பும் இருக்க வேண்டும். மரணமடைவது ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் சுன்னத் (நடைமுறை) ஆகும். அன்னாருக்கு மரணம் நிகழ்ந்தது. அன்னார் மரணித்துக் காட்டினார்கள். அவ்வாறிருக்க வேறொவர் உயிருடன் இருக்க முடியும்? அல்லது உயிருடன் இருக்க ஆசை கொள்ள முடியும். அல்லது இன்ன நபர் உயிருடன் இருக்க வேண்டும் என்ற எண்ணம் கொள்ள முடியும்? உண்மையிலேயே ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்ட ஒருவர் வேறொரு நபர் எப்போதும் உயிருடன் இருக்க வேண்டும் என ஒருபோதும் ஆசைப்படமாட்டார். வேறொரு நபர் உயிருடன் உள்ளார் என்ற கொள்கையின் மீது அவர் நம்பிக்கையும் வைத்தல் கூடாது. ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் மீதான அன்பில் எந்த அளவிற்கு தன்னை மாய்த்துக் கொள்ள வேண்டும் என்றால், தனது மன உணர்ச்சிகளைக் கட்டுக்குள் வைத்தல் வேண்டும். நான் எவருடைய உம்மத்தைச் சார்ந்தவன் என சிந்திக்க வேண்டும். இதுவே ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் மீது கொண்ட அன்பின் எதிர்பார்ப்பு ஆகும்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: எனக்கு முன்னர் தோன்றிய நபிமார்கள் மற்றும் தூதர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட அந்த அருட்கொடையிலிருந்து எனது எந்தவொரு திறமையினாலும் அல்லாமல், அல்லாஹ்வின் அருளினால் மட்டுமே முழுமையான பங்கினைப் பெற்றுள்ளேன். நான் எனது தலைவரும், எஜமானரும், நபிமார்களில் சிறந்தவருமாகிய ஹஸ்ரத் முஹம்மது முஸ்தஃபா (ஸல்) அவர்களின் வழிகளை நான் பின்தொடராமல் இருந்திருந்தால் என்னால் ஒருபோதும் அந்த அருளைப் பெற்றிருக்க முடியாது. எனவே நான் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றியதன் மூலம் மட்டுமே அனைத்தையும் பெற்றேன். அந்த ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்பற்றாமல் எந்தவொரு மனிதனும் இறைவனை அடையவும் முடியாது. முழுமையான இறை ஞானத்தின் பங்கினையும் எவராலும் பெற முடியாது. இதனை முழுமையான அறிவால் அறிவேன்.

எனவே அன்னார் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பர் மற்றும் அன்னாரை முழுமையாக பின்பற்றக் கூடியவராகத் திகழ்ந்தார்கள். அதன் காரணமாகவே அல்லாஹ் அன்னாரை நேசித்தான். வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹாகவும் வாக்களிக்கப்பட்ட மஹ்தியாகவும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பின்தொடர்ந்த நபியாகவும் ஆக்கினான்.

அன்னாரை ஏற்றுக் கொண்ட பிறகு இதனை கண்ணியப்படுத்தும் பாக்கியத்தை அல்லாஹ் நமக்கு வழங்குவானாக. மேலும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களை முழுமையாகப் பின்பற்றும் பாக்கியத்தை அல்லாஹ் நமக்கு வழங்குவானாக. அதாவது ஒவ்வொருவருக்கும் தத்தமது தகுதி மற்றும் ஆற்றலுக்கேற்ப ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் முன்மாதிரியின்படி வழிநடக்க அன்னாரை பின்பற்றும் பாக்கியத்தை வழங்குவானாக. மேலும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் இந்த உண்மைப் பேரன்பரை அடையாளம் கண்டு கொள்ளும் பாக்கியத்தையும், ஏற்றுக் கொள்ளும் பாக்கியத்தையும் அல்லாஹ் ஏனைய முஸ்லிம்களுக்கும் வழங்குவானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 29.09.2017
Translated by MoulaviAbdur Rahman Tahir
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath,Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516